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1. Bestimme die globalen Extrema der Funktion
fla,y) =a* +y* -8z — 6y

auf dem Bereich B der untenstehenden Figur.
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Hinweis: Man untersuche den Rand von B wie folgt: Methode der Lagrangemultiplikatoren auf
dem Kreisstiick und ”Einsatz der Nebenbedingung* auf den geraden Segmenten.

2. (Basisprifung, Analysis I/II D-BAUG Sommer 2011)
Gegeben sei das Ellipsoid
2 2 P
Von einem beliebigen Punkt P von E geht man nun senkrecht zur (z,y)—Ebene zum Punkt
P’ auf E. Von P’ geht man dann senkrecht zur (x, z)—Ebene zu P” auf E und von dort noch
senkrecht zur (y, z)—Ebene nach P auf E. Wie lang kann die Verbindung PP’ P” P""" hichstens

werden?

3. Betrachte in der punktierten z-y—Ebene R? \ {(8)} das Vektorfeld

—2zy

Bitte wenden!



a) Berechne das Umlaufintegral

I::?{K-daz
v

um den Kreis v mit Radius R > 0 und Mittelpunkt M := ({).
b) Zeige durch Konstruktion eines Potentials, dass K konservativ ist.

¢) Verifiziere durch explizite Rechnung, dass K die Integrabilititsbedingung

erfiillt.

4. Bestimmen von Integrationsgrenzen: Schreibe fiir die folgenden Bereiche €2 die Integrale fQ f(z,y)du
jeweils als iterierte eindimensionale Integrale (oder als Summe von solchen), wobei du

i) zuerst nach x und dann nach y integrierst,

ii) zuerst nach y und dann nach x integrierst.

a) v b)

Siehe nichstes Blatt!



5. Frage 1

Der Gradient der Funktion f : (z,y,2) — f(x,y,2) ist iiberall (1,1,1). Welche der folgenden
Aussagen ist richtig?

O f(z,y,z) hingt nicht von z ab.

(O Die Funktion f nimmt auf Ebenen x + y + z = d iiberall den gleichen Wert an; es gibt also
eine Funktion F' einer einzigen Variablen mit f(z,y,2) = F(d), d=x+y + z.

O Die Niveauflichen von f sind Ebenen parallel zur (x,y)- Ebene.

O f(z,y, z) ist eine Konstante.

Frage 2
Welches der folgenden Vektorfelder hat ein Potential?
O (@—y, z—y)
O (a* —y, 2% + 2zy)
O (a® + 22y, 2% —y)
O (2% —ay?, 2%y —y°)
Frage 3

Sei F : R?\ {0} — R definiert durch F(z,y) = (—IZyTyQ, IZ””TyQ) Welche der Aussagen gilt?

O Es existiert ein geschlossener Weg ~ in R? \ {0} mit

/F-d5<0.
¥

(O F ist ein Gradientenfeld.

Bitte wenden!



Frage 4

Fiir welche a ist das Vektorfeld
v (x,y,2) — (ln (1 + x2) + ay?, xy + >, 23)

von der Form ¢ = gradf fiir eine gewisse Funktion f = f (z,y, z) (die man nicht zu bestimmen
braucht)?

O a=0.
O a=-1/2.
O a=1/2.

O a=1/2und a=-1/2.

(O Es gibt kein solches a, da der Definitionsbereich von ¢ nicht einfach zusammenhé#ngend ist.



